

在洒满阳光和爱的的大地上

——康定县科学有序抗震救灾并实现重大地震人员伤亡最少之启示(上)

■ 毛宇 刘金元 孙学花 文/图

冬日的塔公草原,天高云淡,寒气袭人;美丽的贡嘎雪山,高耸云端,雄壮秀美。在金黄色的草原上,牧民们正如往常一样安祥而又舒心地放牧着自己的希望与梦想。然而,突如其来的康定“11.22”6.3级、“11.25”5.8级地震,顿时打破了往日的平静。地震来袭,中央和省、州、县及时、科学、有效地展开应急抢险和过渡安置工作,不仅实现了自汶川、芦山、云南地震以来重大地震人员伤亡最少,而且创下了我国高海拔、高寒地区抗震救灾的多个第一。

启示之一: 尽管遭受两次重大地震,但因开展常态应急工作、群众工作“六大活动”和牧民定居工程建设而人员伤亡最少

勤打常态应急“预防针”,提高灾害应对“免疫力”

地震本身震不死人,但不安全的房屋建筑、混乱的逃生秩序、错误的逃生选择以及一系列接踵而至的次生灾害,使得地震变得异常可怕。

11月28日,《新华每日电讯》在《记取“跑赢”地震的“康定经验”》一文中这样写道,“康定地区除了具有地广人稀的自然条件外,更重要的原因是近年来该地区重视平日防控演练工作,地震应急预案启动提前,自然灾害防治措施制定提前,预警体系完善提前等等很多行动“跑”在了地震之前。长期未雨绸缪,这对减少地震伤亡起到了关键性的作用。”

平时防控工作扎实与否,决定了灾害发生时损失的严重程度,该地区将自然灾害应急防控工作纳入了日常工作,进而实现了防控工作常态化。

康定各级各部门,特别是各中小学常态化地震应急演练,据康定县教育局安办负责人介绍,全县所有学校,自2008年“5·12”地震后,积极开展地震应急演练疏散活动。“我县各学校实行‘每半月一跑’,现在大多数学校利用课间操、队会课、体育课等,进行地震疏散演练,几乎达到了每天一演练,我们在增加演练数量的同时,从演练的质量上下功夫,在短的时间内让所有学生都按规范流程疏散到安全区,地震应急常识不仅进入了课堂,而且更是深入到了师生的心中。这对提高师生应对地震灾害的能力起到了很大的作用。康定“11·22”、“11·25”地震,生动地检验了我们平时演练的成效。下一步,我们将继续加大地震应急演练力度,实现常态化、活动化和生活化。”

“11·22”地震发生时,震中所在康定县塔公镇木雅祖庆学校正在上课,震后不到5分钟,全校近2000名师生全部安全撤离。该学校的最近一次地震应急演练是在地震前20多天。更值得一提的是,很多高年级的学生不顾个人安危,冒险救助低年级的同学,该校九年级的仁青邓珠就是其中之一。“当时我看到仁青邓珠连续拉了两个低年级的同学,其中一个在楼道围栏边,由于晃动强烈,围栏垮塌,差点掉下去。当时,仁青邓珠及时抓住那位低年级的同学迅速跑到安全区,然后再跑回去帮助其他同学。”跟他同班的拉姆说。

州、县电视台不定期播放地震相关节目,放映地震避险示范片,地震应急避险措施等,该地区干部群众受益匪浅。在“11·22”、“11·25”地震发生时,干部群众大多因防范避险方法得当,避免了不必要的损伤。“当时房子摇得很厉害,我第一时间躲到了床和桌子形成的三角区,头上顶了被子,虽然室内好些东西掉了下来摔碎了,但是我没受到伤害,这都跟我平时爱看州台、县台新闻中地震应急避险的好方法、常识有很大关系,这次地震发生时,我没有慌慌张张往外跑。”家住炉城镇子耳社区的肖大爷说。

肖大爷说出了康定绝大多数居民的心声。两次重大地震发生后,康定地区大多干部群众比较淡定,没有出现乱喊、乱叫和乱跑的现象。“11·22”地震后



武警州支队奔赴一线展开救援。

康定情歌广场、新城政务中心市政广场的歌舞依旧,从另一方面也说明了做好群众日常宣传教育的重要性。

群众工作法显佳效,增“默契度”,“六大活动”催化千群抗震“战斗力”。面对康定两次突如其来其来的重大地震,州委书记胡昌升要求:“要让群众工作暖人心,要继续深化结对认亲,真正把群众工作做到受灾群众心坎上;继续深化同心同向活动,让受灾群众真切感受到党委、政府的关怀;要继续深化共建共创,引导村级党组织共同维护村平安和谐;要做好宣传工作,消除受灾群众的恐慌心理、攀比心理和等靠要的思想,积极参与生产自救;要进一步防范地震和余震引发的次生灾害;要加强社会面的和谐稳定;要以问题为导向,加强督导和暗访工作,有针对性地解决群众急需解决的问题。”

——千山万水认亲戚,亲情融化恐慌和悲伤

“11·22”地震发生后,震中康定县塔公镇人大主席降央第一时间赶到距镇政府20多公里的塔克村,看望自己的结对“亲戚”村之志玛。村之志玛拉着降央的手说:“没想到,第一个来看我们的,竟是我与我结对认亲的干部亲戚。”

据了解,地震发生后,1026个结对小分队,1120个党支部,2.08万余名公职人员活跃在救灾第一线,走访、慰问、帮扶群众14.9万人次。塔公镇江巴村的达瓦老人动情地说:“地震来了,人当时就被吓住了,现在我们的干部亲戚把我们转移到安全的地方,心里踏实了。”

地震发生时,康定干部职工的第一反应惊人的相似,他们第一时间都是给自己的结对亲戚打电话,特别是结对亲戚在震中塔公的干部,第一时间到亲戚家中查看灾情。还没等上级通知,康定结对亲戚在塔公的干部已心急如焚,第一时间赶到亲戚身边。“你看,这栋房子已经垮塌,不能住人了。这儿有一处裂缝,那儿墙体有点错位。”县广电局干部职工跟随结对亲戚的指引,认真查看他们的房屋受损情况,并一一作好记录。据了解,县广播电视台先后组织两批党员干部职工来到塔公镇阿加日沙和江巴村的结对亲戚家中,开展查灾核灾工作,详细了解他们生产生活、房屋受损、经济损失等方面的情况,并认真记录结对亲戚的合理诉求。

诸如此类的感人故事还很多很多。笔者在该县新都桥镇新一村了解到,县政府办领导干部一行,已经在新一村驻扎了几天,深入亲戚家中,和亲戚交谈、安抚他们。“地震一发生,我们第一时间就给自己的亲戚打电话,询问情况,随后,同事间不约而同的相互打电话,及时商量到新都桥看亲戚的受灾情况,今天已经在这儿第三天了,还好亲戚们都安全住在了过渡安置点,以后的这几天我们会继续守在亲戚家中。不仅仅是自己的结对亲戚,而且我们对整个村都进行了走访慰问,给他们送去了心灵的温暖。”县政府办李自平说。

震后结对认亲的队伍中有一位“最美孕妇”,她就是罗让曲珠,今年35岁的她,刚刚怀孕两个月。建州节期间,作为高龄产妇的她原本在家中静养,突如其来的地震让她提前回到了工作岗位。距离震中很近的江巴牧民新村,是康定县广电局结对认亲联系点。瞒着家人和同事,曲珠于24日来到江巴村,和工作组一起开始为牧民们查灾核灾。“我是没给人家说悄悄话来的,因为丈夫也是康定县的工作人员,要参加抗震救灾,我没有那么娇气。因为自己懂藏汉双语,所以正好充当了翻译。”罗让曲珠说,精通藏汉双语,熟悉民风民俗,平日里干练的曲珠和同事们一起走村串户,查灾核灾,搭建帐篷。最为重要的是,她还成为了牧民和工作组沟通的桥梁。原本曲珠就这样一天天坚持着,同事们也不会知道她怀有身孕的情况。可到了28日,高强度的工作和多变的天气,让这个平日里以“女汉子”自居的干部病倒了。新都桥卫生院医生陈玉龙为曲珠看病,劝阻她最好到海拔低的地方去。医生没有料到,一心想着救灾的曲珠咬

紧牙关,硬是带病坚持留在了高海拔震区,然而同事们却对此忧心忡忡。“我作为一名国家干部,在群众受到灾难的威胁时,决不能退缩,虽然我现在怀孕在身近6个月,但是跟受灾村民的困难相比,我这点不算什么,从地震发生到现在已经奋战了近7天,没有休息过,有时一天只吃一顿饭,差不多就在办公室吃点方便面,但是我心里很踏实,因为我一直没有离开服务灾区群众的岗位,当自己非常疲惫的时候,我仿佛听见娃娃在肚子里喊‘妈妈加油!’,顿时我又有了那股工作的劲头。前两天,我让大女儿和三个老人乘坐出租车到老家道孚,这样我就可以全身心投入到抗震救灾工作中。”“老公在州公安局更需要在抗震救灾前线奋战。”康定炉城镇怀孕6个月的干部杨秋英说。

“当你有困难的时候,一直守候在你身边的这些人才是真正的朋友。”灾区群众质朴的话语,道出了康定干部与群众之间的深厚情谊。

——千言万语做工作,千僧一心抗震救灾保平安

坐落在塔公镇各日玛村的扎西寺,是康定境内藏传佛教宁玛派著名寺庙,这座拥有近千名僧尼的寺庙,在此次地震中受损严重,大家急切盼望救援安置。

此次地震,中央、省、州高度重视扎西寺救灾工作,王东明、魏宏亲临扎西寺,察看寺庙受损情况,看望慰问受灾



12月2日,省委书记王东明,省委副书记、省长魏宏来到康定县塔公镇各日玛村看望慰问受灾群众,详细了解村民房屋受损、医疗救治和过渡安置期间物资发放、保暖驱寒等情况。



州委书记胡昌升顶风冒雪看望慰问塔公乡下马龙村受灾群众。



州委副书记、州政府州长益西达瓦在道孚县八美镇中古村查灾核灾。



州委常委、康定县委书记唐强,其政府县长甲么在现场指挥抗震救灾工作。

僧尼。王东明说,僧尼也是普通群众,对过渡安置期间僧尼安全温暖过冬和依法正常开展佛事活动要予以关心帮助,希望广大僧尼坚持爱国爱教,始终与党委政府同心同向同行,为抗震救灾和恢复重建作出积极贡献。

倒塌的围墙和佛塔,严重变形的房屋,遍地的石块。地震后,土木结构的大殿和僧舍已是面目全非,一地的狼藉让人很容易联想到地震之时寺庙中的惊心动魄。“这次地震扎西寺寺庙受损严重,但在党和政府的关心关怀下,不仅第一时间让我们所有僧尼撤离到安全区,而且还在离寺庙不远的草坝上搭建了安置帐篷。紧接着,在我们帐篷安置点配备了医疗服务点、临时警务点等,为我们提供了安全保障和医疗服务,而且帐篷内有钢炉取暖、做饭,有安全设备、有洁净的饮用水等,政府想得很有周到。”扎西寺寺管会主任麦洛扎西介绍。

“11·22”、“11·25”地震灾害发生后,扎西寺寺庙管理委员会第一时间赶赴寺庙查灾核灾,安抚受灾僧尼,并分成若干小组,有序组织僧尼撤离受损房屋。统战宗教部门也第一时间到达寺庙开展救灾工作,并为受灾僧尼搭建帐篷128顶。同时,县委办、县妇幼保健院也组织干部职工深入扎西寺开展同心同向活动,看望慰问僧尼,并发放了藏毯等救灾物资。

寺外的安置点上,大家正忙着搬运

新到的帐篷。御寒的棉被、充足的食物,必备的药品,正源源不断地送来。结对认亲的干部们也赶来查核统计灾情情况,解决寺庙僧尼群众生活困难。这个漫漫隆冬,僧尼们有了指望。

“普救众生是我们佛家的思想,也是现在救援人员正在做的事”。谈到目前救灾行动,僧人久麦说:“我们感受到了党委政府的关怀”。

“我们在这里已经好几天了,负责扎西寺安置点群众的医疗服务工作,主要是寺庙僧侣的医疗救治,除了给群众看病以外,宣传健康教育常识、传染病防治常识。到目前为止,看病的有60多人,每天还要分组到各个帐篷一一查看有无老年人、残疾人、小孩等,有无身体异常情况。”沙德卫生院院长王洪生说。

“我们正在装的帐篷是准备送到塔公镇然洛寺的救灾帐篷,除此以外还可以帮寺庙做一些其它事情,他们需要我们做什么,我们就积极帮忙。”成都预备役江油应急分队的王瀚边搬运帐篷边说。

在灾区塔公草原原地的醒目处,牧民居住点、帐篷安置点等地,“金珠玛米,亚莫热!”、“感谢党委政府!”、“感谢全国人民!”等藏汉双语标语随处可见,这是灾区群众的心声,字字倾注了康定灾区群众发自内心的感激。

——千家万户凝爱心,震中孤儿不孤独

天灾无情,人间有爱。州委常委、康定县委书记唐强在抗震救灾安置工作中要求,“把最好的帐篷、棉被都留给祖庆学校的师生们,一定要让孩子们吃饱、穿暖,短时间内让木雅祖庆学校的师生得到妥善照顾。”

地震中的康定木雅祖庆学校,受灾严重,各级党委政府非常重视学校的救灾安置工作,地震后的第一天,州委书记胡昌升、州委副书记、州政府州长益西达瓦,州委常委、康定县委书记唐强,县长甲么等州县领导和学校师生一同吃饭,亲自为木雅祖庆学校的学生们盛饭、盛汤,并不停地安慰他们,希望他们尽快走出地震阴影。

在另一个受灾地方呷巴乡立启村,村长四郎贡布照顾村里70多岁的五保户思朗扎西,平时一有空就去看他。“这是我们村子里的五保户,也是我心里一直放不下的一人,地震后,我第一时间就去看他,然后给他借了一顶临时帐篷,下一步准备召集村两委给他老人家修个房子,每次看到他破旧的房子我就心焦。”

跟随着他来到一顶军用的帐篷边,一个10来岁的小孩跑出来跟他拥抱,当时以为是他的儿子。“这个小孩叫降央扎西,是村里的孤儿。我经常要照顾他,平时只要一见面我就给一些零花钱,还经常做一些家庭教育,这娃娃可怜,很早就没了父母,特别是此次地震发生后,我才更深深地感受到这孩子和村里的五保户思朗扎西阿爷真的需要我。”四郎贡布边抚摸着孤儿降央扎西的头边说。

“先把帐篷让给村上的困难群众,我们好想办法”;“重点照顾村上的两位老人,年龄大了腿脚不方便,我们年轻,不要紧”;“自己家那点东西算啥呢,比我们严重的太多了,先看一下他们的”;“我的亲戚在塔公,咋办,马上去看看”……一句句朴实话语,可谓句句暖心。

康定县领导干部第一时间打电话,向爱心帮扶孤儿的情况,特别是帮扶对象在折西片区的领导干部。

——千锤百炼筑堡垒,支部兄弟承诺过:“同甘共苦向前进”

地震后短短的时间内县委组织部的党支部成员、干部一行就到了我们村子,及时了解我们村子的受灾情况,并鼓励我们村支部,一定要经得起困难的考验,充分发挥村党支部的模范带头作用,妥善安置好受灾村民。”司通坝村支部书记洪萌秀说。地震发生后,康定县各机关党支部纷纷进入灾区结对党支部,开展抗震救灾工作,帮助结对村党支部度过难关。

康定机场集团公司作为第一个深入灾区支部共建共创单位,以最快速度向共建共创村瓦泽乡白玉、俄依2村以及友好邻村塔公镇江巴村、佛依2村分别于11月24日、25日将两批多方筹集而来的救援物资经空运抵达康定机场后,组织救援小组在第一时间将物资运送到以上三村。“11·25”地震发生后,为及时掌握两个支部共建村的受灾情况,该公司董事长谭亨在震后第一时间向两个村的支部书记打去电话,询问受灾及群众安置情况,并于26日一早,带领工作组再次深入两村,进行现场核灾,帮助两村开展应急救援工作。

“四川康定机场集团公司在地震后马上就给我们送来了食物和棉被,让我们感到十分温暖。有了他们的支持和帮助,我们的自救工作也更有信心了。地震中的共建共创活动真的开展得很有意义。”白玉村支部书记索甲激动地说。康定机场集团公司本着“倾情、倾力、倾力”的原则,急群众所急,帮群众所需,全力帮助两村开展抗震救灾工作,除了为两村受灾群众送去方便面、矿泉水、牛奶等食物与棉被等御寒用品外,同时也极力安抚受灾群众的情绪,向群众传

授防震避险的科学知识,帮助两村积极开展自救工作,为灾后重建出谋划策。根据白玉、俄依、江巴3村的实际需求,四川康定机场集团公司已分别向三村共发放帐篷60顶、矿泉水60件、方便面90件、牛奶60件,御寒用品640件,切实解决了受灾群众的温饱御寒问题。

——千辛万苦办实事,牧民定居房保住了群众的生命财产

两次重大地震发生后,我们发现一栋栋特别的建筑在此次地震中没有倒塌,经受住了地震的考验,它们是分布在康定塔公镇江巴村、夺拉呷姆村、呷巴乡各达门巴村,贡嘎山乡玉龙西等地的牧民定居房。

自2009年以来,康定县委、政府抓住全省藏区开展牧民定居行动计划这一契机,从该县实际出发,出台了“一村多点,相对集中”的建设模式。在规划布局上,坚持靠近公路、靠近集镇的原则,以方便提供公共服务设施;在选址上,充分考虑水草条件,避开易发生地质灾害区域;在定居房建设上,强调既突出地域民族特色,又融入现代元素,体现“安全、采光、保暖、借景、通风”等特点,结合抗震设防要求,将梁木和横木之间,梁柱之间用钢板、钢钉加固,提高抗震设防标准。

“牧民定居行动计划,就是政府的一项民生工程,主要让游牧牧民居住在气候适宜、交通条件便利、放牧条件优越的地方建设定居房,并在房内完善设施设备,也可以称作是‘牧区的现代化家园’。另一方面,这种房子结构坚固,楼层矮,有地圈梁,构造柱,当时实施工程的时候,政府补贴有水泥,房屋的外面是水泥砂浆凝成,内部是通穿穿斗架,整体结构抗震度高。”康定县住建局规划股的相关负责人介绍说。

“我们在这里住了两年了,条件很好,在党和政府的关心支持下,我家搬进了新房,定居点通了公路,有了小卖部,喝上了自来水,生活更方便了,看病也不用发愁了,在政府的帮助下搞旅游接待,收入也增加了,更让我们惊喜的是这次地震后我们发现,房子只有一些裂口,没有倒塌。”夺拉呷姆村牧民定居点的牧民说。

——救灾帐篷五旗俱全,“六有六防”助群众温暖过冬

每到吃饭的时候,各个帐篷安置点里炊烟袅袅,受灾群众忙碌着准备午餐、晚餐,一派热闹的景象。瓦泽乡安良村的群众安置帐篷中更是如此,该村群众和结对认亲的干部、临时医疗服务点的医务人员、村干部一同在帐篷内做午餐,共进午餐。

这是地震后的第12天,大家一起同吃同住的时间持续了好几天了。在该村集中安置点的草地上,帐篷形成四合院形式,其间受灾群众和结对亲戚坐在草地上聊天说地,旁边医疗服务点工作人员正在给村上的一名老年人测血压。安置点综合厨房的帐篷上炊烟袅袅,时时飘来香味,帐篷内烧火的、切菜的、该县司法局的干部和村上群众一起煮面块,看来这就是他们今天的午餐了。

“快来哦,大家吃饭了”,村长不停吆喝。据司法局的干部介绍,他们已经在该点好几天了,主要是看结对亲戚的受灾情况,不仅是自己的结对亲戚,现在对整个村的受灾群众都进行服务帮助,一村到一村,就协助上级有关部门进行查灾、核灾,及时为安置点的受灾群众修厕所、搭建帐篷等服务工作。“现在帐篷内群众的生活设备不断完善,当初我们来的时候只有帐篷,现在有钢炉、棉被,还有电灯,短短几天安置点的变化很大,这里的群众反映很好。”司法局长黄景说。

天气虽寒,受灾群众没有受冷、挨饿,比较完备的帐篷内设备和蹲点干部职工的关心关怀,驱散了群众心中的恐慌和冬季的寒意。

每项帐篷外的内测都安置了消防栓,该村民兵分队除了负责全村的帐篷搭建和安民群众外,还要负责防火防盗、安全防范工作,为该村受灾群众营造安全、稳定的生活环境。

该村村长杨清华一直忙碌着查灾、核灾、安抚群众等工作。“这几天,我们这里灾后群众安置工作井然有序,地震后上级部门给受灾群众及时发放了救灾帐篷,及时解决了受灾群众的困难,紧接着棉被、钢炉、生活物资等陆续送到,如果有党和政府的无微不至的关爱,我们的群众还在受冻挨饿,你们看今天大家都很高兴,和县上干部一同吃住。”杨清华介绍说。

在塔公镇,受灾地区基本实现了像安良村这样的帐篷新家园,各地受灾群众在各自安置点安定的生活。据了解,帐篷安置点实现了有帐篷居住,有安全工作措施,有食品,有洁净水源,有电力保障,有钢炉取暖,有医疗服务,有结对认亲干部等,同时也做好了防火、防寒、防止群众心理恐慌、防止次生灾害发生,防止刑事案件发生等工作。

冬日暖阳洒满草原,集中安置点的帐篷错落有致,康定塔公镇的每个受灾村都进入了往日的平静,受灾群众在辞旧迎新中憧憬着更加美好的未来。

《甘孜日报》“甘孜商讯”本着“方便百姓,服务社会”的宗旨,发布酒店、餐饮、招聘、租赁、美容美发、转让、快递、票务、维修、搬家、家教、家政服务等方面的信息。随着本报微信客户端的推出,现隆重推出“康巴食尚”栏目,向广大消费者推介吃喝玩乐攻略,敬请关注。

栏目热线: 0836-2835718 关注微信平台: 康巴传媒网“康巴食尚”



【想自己动手建站吗?上网搜索“蕃网家园”!蕃网家园突破传统,管理与设计相结合,只要您会拖动鼠标会打字,就会建网站。登陆官方网站 www.hwebgarden.com 注册账号,即可新建属于您自己的网站,同时提供代理建站一条龙服务。

详情咨询:13600167890 联系人:才旺群培

滋滋烤鱼康定姑咱店

- ★滋滋烤鱼川湘香辣味
- ★滋滋川派豆豉味烤鱼
- ★干锅系列有干锅排骨、香锅兔
- ★小吃:滋滋培根薯条
- ★特色梅子酒

崇鲜地址: 四川民族学院第六教学楼对面530二楼 订座电话:2857333

康定劲浪体育

提倡运动健康生活态度 主营:阿迪达斯、探路者、耐克 地址:康定溜溜城1-4号铺

温馨公寓 渝馨舒廷

地址:情歌广场旁西巷子内 单间、标间、家庭房 24小时热水,免费上网 电话: 0836-7777886 18990481156 周围有网吧、茶坊、酒吧、餐馆、小吃、超市

康定人家主题酒店

位于跑马山脚下索道旁 三星标准设计 经营情景客房、茶餐厅 交通停车便利 订房热线: 0836-7777977

葩葩名卡百姓餐餐

地址:康定水井公寓二楼 订餐电话:0836-6999999

遗失启事

购车发票代码:150001122060, 发票号码:01016351(厂牌型号:CQ3254HTG384, 发动机号:1613A019606, 车架号码:LZFF25R41DD253119)遗失作废。 购车人:杨成康 公章:四川九龙供电公司

5133240000874 遗失作废。 九龙县岗景养殖种植专业合作社专业社营业执照正本 编号为:513324NA000138X 遗失作废。 法定代表人:贡布 公章:“甘孜州丹巴县梅龙生态农业有限公司”编号为:5133230001636 及“甘孜州丹巴县梅龙生态农业有限公司营业执照专用章”编号为:5133230001680 均遗失作废。

公章“丹巴县兴康养鸡专业合作社”编号为:513325000366 及“丹巴县兴康养鸡专业合作社财务专用章”编号为:513325000367 均遗失作废。

公章“丹巴县个体私营经济协会”遗失作废。